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Gazdasági 
és jogi figyelő 

moszkvai értekezlet körül csopor- 
tositható a legujabb politikai je- 

lentések javarésze. Különösen két 

izgatja a világ közvéleményét: 
a második arcvonallal és mit ha- 
a keleteurópai kérdésben? Az 

et első teljes ülését Molotov, 
és Hull vezetésével kedden délután 

rakor nyitották meg. A megbeszé- 
két és fél óra hosszat tartottak. 

irom külügyminiszter megállapodott 
n, hogy az értekezlet ügyrendjéről 

tárgyalás alá kerülő kérdésekről az 

ekezlet befejezése előtt semmitféle 

eményt nem hosnak nyilvánosságra. 

elt megfelelően a moszkvai jelenté- 

csak a tárgyalások résztvevőinek 
t valamint az értekezlet külsőségeit 

rtetik. Elmondják, hogy Eden és 

katársai sulyos iratkötegekkel ér- 
ek Moszkvába, amelyek a megtár- 

andó kérdések anyagát tartalmaz- 
Utalnak arra, hogy az angolszász 

ikai szakértők érintkezésbe léptek 

orosz tárgyalóbizottság politikai 

értőivel Közlik azt is, hogy Chur- 
mimiszterelnök katonai tamácsadója 

it kormányfő személyes levelét viszi 
fet fővárosba s ez a levél a szövet- 

k legközelebbi katonai terveit vá- 
A moszkvai sajtó barátságos han- 

ütött meg a brit és amerikai bizott- 
g irányában és hangoztatja, hogy az 

tekezlet nemcsak a háboru további 

enete, hanem főleg a háboru utáni 

yzet tekintetében nagyfontosságu. 

oszkvai amerikai körök ismét foglal- 
ztak azokkal a hirekkel, melyek sze- 

a hármas értekezlet főcélja a Chur- 

1III- Sztalin- Roosevelt találkozó elő- 

észitése. Ez a beállitása a helyzetnek 

m felel meg valóságnak, – mondják 

fejlődnek, hogy egy ily találkozón 

m elégedhetnek meg egy ujabb érte- 

tezlet előkészitésével. A három kor- 

ányfő találkozásának előkészitése az 
ekezletmek csak egyik részletkérdése. 

második ascvonal 

A Nya Daglight Allehanda 

ü svéd lap washingtoni tudósitója 

rint az Egyesült Allamok közvélemé- 

ében bombarobbanás erejével ha- 

t az a hir, hogy a moszkvai értekez- 

en a legfontosabb kérdés a második 

cvonal kérdése lesz. Mint a svéd lap- 

tudósitó megjegyzi, nem áll módjában 

gállapitani, mily kapcsolatok vannak 

zovjet sajtó és a Kreml között és 

nnyiben felel meg egyes orosz lapok 

rmagyarázata Sztalin álláspontjának 

y nem lehet tudni, hogy a szóban- 

ó jelentésnek – melyet az ameri- 

i lapok feltünő helyen ismertettek - 

valéságban van-e alapja s ha van is, 

mértékben befelyásolja a tárgya- 

okat. Ebben a vonatkozásban két 

ndoni megnyilatkozás kelt figyelmet. 

z egyik a Daily Telegraph cik- 

kezlet napirendjét Londonban a leg- 

tették és Washing- 
összehangoltá. 

kerülő kérdések meghatára- 
ekezlet tárgysorozata 

erü és sürgés katonai 

i kérdésre kiterjed s az an- 

javaslatot már előre a 

erjesztették. 

va az angolszász javaslatban 

tal felér". Semleges megfigyelők sze- 

zek a körök — mert a dolgok oly gyor- 

melyből kitünik, hogy a moszkvai 
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M mániai agyar 
T yeg 

A New Vork Tirnmmes szerimi 

dónak nyilatkozott, – állapitja meg a 
brit lap diplomáciai szerkesztője. 

Attól függetlenül tehát, hogy a má- 
sodik arcvonal kérdése döntő sullyal 
esik-e latba, vagy sem a moszkvai ér- 
tekezleten, a tárgyalásek meginditásá- 
hoz kellő alapot teremtettek. 

A másik érdekes londoni megnyilat- 
kezás Smuts délafrikai miniszterelnök 
beszéde volt. Smuts hangoztatta, hogy 
„a háborut gyorsan be kell fejezni, mert 
most már minden perc számit". Ez a 
megállapitás egybevág Moszkva óhajá- 
val, mely szintén a háboru meggyorsi- 
tására irányul. Smuts azonban megje- 
gyezte, hogy az olasz hadosztályok ki- 
vonása a tengely védelmi rendszeréből 
és a légi offenziva „egy hatalmas front- 

rint ez a megállapitás, a moszkvai érte- 
kezlet előestéjén, London ujabb figyel- 
meztetése volt azok felé az orosz körök 
felé, amelyek elégedetlenek az angol- 

loszkva attól tart, 
hogy a második arcvonalat politika: okokból 

halogatják 
Keleti arcvonal: Offenzívájának eddígi sulypontjain a Szovjet eddig még sehol sem vetette 

harcba erőit oly nagy tömegben, mint most, Kremencsu 
Demtáliai hadszimder: Elénk harci tevékenység a Vo 

Róma cáfolja a Mussolimi ellemi merényilet hirét 
szász szövetségesek háborus erőfeszlté- 
seivel. 

A Balkán 
Az a tény. hogy a moszkvai értekeztet 
összeüléséig nem került sor angolszász 
rámadásra a Balkánon, igazolni látszik 
azoknak a tengely-köröknek a felteve- 
sét, amelyek már hetekkel ezelőtt arról 
beszéltek, hogy a hármas külügyminisz- 
teri értekezlet egyik fő-temája éppen a 
Balkán lesz. A többi között a bucuresti 
Timpul cimü lap is annak a vélemé- 
nyének adott kifejezést egyik cikkében, 
hogy a balkáni angolszász partraszállás- 
ra csak a külügyminiszterek értekezlete 
után kerül majd sor és csakis abban az 
esetben, ha a délkeleteurópai befolyási 
körzetek kérdése az angolok és ameri- 
kaiak javára kedvező megoldáshoz jut. 

Szövetséges oldalon egyébként egyre 

gtól delkeletre – áll 
iturno-ivben és Campobasso körzetében 

gyakrabban hallható az a vélemény, 

Jelemtéseimk a harcterekről 

A timistorontali tör- 
vényszék bej. sz. 83. 
(Dos. Ne. 934/1938). 
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hogy Itáliát csak „mellék-hadszintér- 
nek kell tekinteni, amely valojában az 
esetleges balkáni angolszász vállalkozás 
piztosítását szolgálná, nyugat felől. Al- 
talában bizonyosnak tartják, hogy a 
balkáni katonai akció az egyik fő-ténta- 
Ma, amikor a londoni támogatást élvező 
Mihájlovics csetnikjei szembenállanak a 
moszkvai utasitásra müködő Tito parti- 
zánjaival, s a görög guerillák között is 
basonló a helyzet, nem lehet könnyü fel- 
adat tisztázni mind elvileg, mind pedig 
részleteiben a Balkán ellen irányuló in- 
vázióval kapcsolatos elhatározásokat. 

A balkáni helyzet tehát ebben a vonat- 
kozásban is latba esik a hármas találko- 
zón, nem is szólva arról, hogy az angol- 
szász és szovjet politikai érdekek Euró- 
pának talán egyetlen részében sem kü 
lönböznek egymástól annyira, mint eb. 
ben a térségben. 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 
A keleti harctéren az Azovi-tengertől 

északra a szovjet csapatok ujólag táma- 
dást inditottak a német front ellen. A 
támadásokat heves harcokban vissza- 
utasitották. 
Kremencsugtól délkeletre a sulyos 

elháritó harcok nem csökkenő heves- 
séggel tovább tartanak. 
Kiev és Gomel között a különböző 
nelyeken Inditott szovjet áttörési táma- 
dásokat egész napon át tartó, elkesere- 
dett harcokban visszaverték. 
A keleti arcvonal többi szakaszán 

csak Velikije. Lukitól délnyugatra és az 
Imen-tótól északra voltak élénkebb 
helyi és a német csapatokra nézve ered- 
ményes harcok. 
Vardő tengerrészén német vadász- és 

Berlin. (DNB) A keleti harctéren 
Kremencsugtól délkeletre a csata, amely a 

nagy Dnyeper-könyök birtokáért folyik, nö- 

vekedő hevességgel tovább tart. Az október 

hónapi harcok folyamán a Szovjet, offenzi- 

vájál eddigi sulyponjain még sehol nem 

vetet en nagy tömegben gyalogsági, tü- 

zérségi és páncélos erőket harcba, mint a 

legutóbbi napokban Kremencsug és Dnye- 

propetrovszk között. A szovjet légierejének 

közremüködése is szokatlanul nagy. 

Ezzel szemben a másik oldalról a német 

hadvezetés nem késlekedett nehéz fegyve- 

rek megfelelő harcbavetésével a szovjet tá- 

madásnak ellentállani. Sikerült is a szovjet 

csapatok nagyarányu áttörését megaka- 

dályozni. Mivel azonban a szovjet vezetés 

állandóan uj tartalékokat dobott arra a be- 

törési helyre amelyet a mult hét végén az 

első ro" ál elért, a nehéz elháritó harcok 

t pontok megvitatására hajlan- 

szinte lenül tovább tartanak. A jövő 

narok sszámolni kell ezekkel a harcok- 

kal. 

Gulyos elháriló hmarcok lárenmmemcsugól délkelelre 
romboló kötelékek ismét megiusitottak 
egy német ellátási hajókaraván ellen 
inditott ellenséges légi támadást. Saját 
veszteség nélkül 14 szovjet repülőgépet 
lelőttek. 
Dél-Olaszországban a Volturno-ivben 

és Campobasso körzetében élénkebb 
harci tevékenységre került a sor. Válta- 
kozó harcok után egy átmenetileg elve- 
szttett helységből Capuatól északra az 
amerikai erőket kivetették. Az arcvonal 
többi szakaszán kölcsönös tüzérségi tü- 
zelést és eredményes német rohamcsa- 
pat-tevékenységet jelentettek. 
A német haditengerészet biztosltó 

jármüvei a németalföldi partvidék fölött 
tegnap 6 angol repülőgévet lőttek le. 
Német harci repülőzépek az elmult 

éjtszaka London területén támadtak 
egyes célpontokat. 

A nagy Dnyeper kanyarulat 
birtokáért fokozódó hevességgel tombol a harc 

A keleti arcvonal többi szakaszain a szov- 

jet támadások Zaporozsje és az Azovi-ten- 

ger között erejükből észrevehetően vesztet- 

tek. Nagy és véres veszteségei ellenére a 

Szovjetnek nem sikerült Melitopol város 

birtokába jutni, amelyért kemény harcok 

folytak. 
Kiev körzetében ellentá 

jellemzik ez idő szerint a harci cselekménye- 

kLet, különösen a várostól északra, ahol a 

szovjet csapatokat részben hidfőikre vetet- 

A Pripjet torkolatától egészen a Velil 
Lukiig terjedő frontszakaszon meg lehet ál- 

lapitani, hogy ez idő szerint a szovjet had. 
vezetés nem igyekszik ujabb harci sulypon. 

tokat teremteni. Ebből is az következik, 
hogy az ellenség a még rendelkezésére áll 

támadási erők nagy részét a déli szakas. 

összpontositotta, amelynek Kremencsug 

fő-sulypontja. 

Nagyhatásu muj német fegyve 

Berlin. (Rador). A Berliner Lokalan. 
zeiger fényképet közöl egy uj nemet fegyv 
bemutatásáról. Ez a kép egy erőditési köz 

pontra dobott bomba romboló hatását mu 
tatja. Az uj német fegyverrel való kisérl 

tet amely egy keleti repülőtéren tartottál 

Speer dr. birodalmi miniszter és a néme 
hadiipar számos vezetőjének jelenlétében 
benyomást keltő látványt nyujtott. 

Nem vetik harcba egymás ell 
az olasz katonaákat 

Zürich. A Neue Zürcher Zeitung ró 
djelentést közöl, amely szerint olasz sajt 

körökben még most is élénken foglalkozn 
Graziani olasz tábornok, a köztársasá 
fasiszta kormány hadügyminiszterének Hi 
ler vezérnel tett látogatásával. Az egyik 
lentés szerint ez alkalommal elhatározt: 

olasz fasiszta csapatoknak más, n 
ta arcvonalon való harcbavetésé 
akarják kerülni azt, hogy az olasz 

ték vissza, részben pedig teljesen elvágták 

még azoknak a kemény csapásoknak hatása 

alatt állott, amelyeket a Hossbach-páncélos 

hadtest okozott neki. A szovjet csapatok itt 

teljesen védekező magatartást tanusitanak. 

A Szmolenszk–Minszk vonalon, Orsha- 

tól keletre a Szovjet előretöréseit annak su- 

lyos veszteségei mellett visszautasitották, 

Nevel körzetében pedig egy helyi német pán- 

célos támadás a korábban elvesztett terület 

azoktól. A pripjet torkolatánál az ellenség 

egymás ellen legyenek kénytelene 
colni. 

A KATOLIKUS EGYHA 

iroda jelenti: 
olasz lap jelenti 

visszaszerzését eredményezte. 
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madások következtében 1847 katolikus lel- 
kész, szerzetes és apáca vesztette életét. 

Csak magában Nápolyban 381 pap halt meg 
bombatámadás következtében. A templo- 
mokban és kolostorokban okozott károkat 
a Vatikán müszaki hivatala legalább tiz 
milliárd lHirára becsüli.. 

LEGIRIADÓ VOLT KEDDEN 
LONDONBAN 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat je- 
lentése szerint Londonban kedden este légi- 
riadó volt. 

A DELKINAI JAPÁN LÉGIERŐK 

PARANCSNOKA HőSI HALÁLT HALT 

Tokió. (Rador). A japán hadügyminisz- 

térium közli, hogy Naritako Nakaso tábor- 
nok, a japán légierők parancsnoka, a dél- 

kinai hadmüveletek vezetője, szeptember 

elején hősi halált halt. Vele együtt halálát 

lelte a légierő két vezérkari tisztje is. 

RYTI ÉS MANNERHEIM BESZÉDE AZ 

UJ FINN TENGERÉSZTIISZTEKHEZ 

Helsinki. Ryti állameinök az uj ten- 
gerésztisztekhez intézett beszédében a többi 

között ezeket mondotta: 

—- A finn nemzet szereti a békét és nem 

kiván mást, csupán azt hogy biztonságos bé- 

kében épitő munkára fordithassa erejét, az 
ország megerősitése, valaraint a szellemi és 

A politikai arcvonal 

anyagi jólét fokozása érdekében. Szabadsá- 

gának és függetlenségének megvédésére 

azonban hajlandó meghozni a legnagyobb 

áldozatot is. A finn véderő harckészsége az 
uj tisztektől is függ és a finn hadsereg büsz- 

ke hagyományaiért ők is felelősek. 

Mannerheim tábornagy a tisztekhez inté- 
zett beszédében a többi között hangsulyozta, 
hogy a finn partok védelme a harc eddigi 
dicsőséges szakaszát képezi. Dicsőséget és 

hirnevet szereztek a finn fegyvereknek az 
előbbi nemzedékek nagy tetteinek szellemé- 
ben. Finnország tábornagya végül sikert és 
szerencsét kivánt az uj teagerésztiszteknek 
további kötelességteljesitésük közben. 

Genf (Tp.). Az amerikai sajtó is- 
mételten kiemeli, hogy Moszkva főcélja 
a második európai arcvonal mielőbbi fel- 
állitása. A New York Times cimü 
amerikai lap ezeket irja: A szovjet szá- 
mára kétségtelenül az a legfontosabb, 
hogy az angolszász hatalmak Nyugat- 
Európában állitsák fel a második arc- 
vonalat. A Szovjet – mint ez a moszkvai 
értekezlet előkészitésekor is kitünt - 

Unitedl Press: Egyes ferületeket a Szovjet sajáfjának fekini 
s ezekről vitába 

Genf. (Rador). Az UnitedPress 
a moszkvai hármas értekezlettel foglal- 
kozva Newyorkból a többi között a kö- 
vetkezőket jelenti: 

mutatni arra, hogy a második arcvonal 
felállitására a legsürgősebben szükség 

van. 
— Egy idő óta egyébként megerősö- 

Mit mondanmnak Berlinben 

Berlin. (Rador). Berlini politikai 
körökben higgadtan figyelik a tegnap 
kezdődöti moszkvai értekezletet, amely 
miként megállapitják – Európa ki- 
arusitását jelentené, ha az események a 

a a szerint alakulnának. Ezzel kapcsola- 
tosan kiemelik, hogy az angolszászok 
egyre inkább távolódnak az Amtlanti 
Charta elveitől és egyre inkább tagad- 
nak meg régi szerződéses biztositékokat 
és igéreteket. Megállapitják, hogy az ér- 
tekezlet prológját a Vörös Csillag irta, 
amely éppen ugy mint a Pravda és az 
Izvesztia, követeli a második arcvonal 
felállitását. Ezt a követelést a brit kom- 
munisták is magukévá tették, akik en- 

nmmiek a követelésnek teljesitése érdekében 
a brit kormánynál mindent elkövetnek 
lés közben hangsulyozzák, hogy ellenke- 
ző esetben a brit kormány még inkább 

elveszti népszerüségét. Berlinben kiü- 
önben érdeklődéssel figyelik az angol- 
a2nmerikai sajtónak a moszkvai álláspont- 

va való áttérését, amely abban áll, hogy 
az értekezleten elsősorban katonai kér- 
déseket kell tárgyalni. Nagyon is szem- 
beötlő egyes lapoknak az a felfogása, 
hogy a kis nemzeteket ki kel! szolgál- 
tatni a Szovjetuniónak, — fejeződik be 
a Rador berlini jelentése. 

STETTINIUS 
A MOSZKVAI EÉRTEKEZLSTRŐL 
Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 

szolgálat jelenti Washingtonból: 
Stettinius, az USA helyettes külügy- 

minisztere a moszkvai értekezletről 
szólva szószerint a köv etkezőket jelen- 
tette ki: 

– öÖrömmel üdvözöljük az alkalmat, 
melyet ez az értekezlet nyujt, az Egye- 
sült Allamokat, Nagybritanniát és a 
Szovjetuniót összefüző egyezértés és 
vütmkö- megszilárditaására. 

EDEN ÉS HULL 
DE GaULLE TABORNOKKAL I1S 

TARGYALT 
A lgir. (Tp). Az algir; rádió tegnap 
közölte, hogy Eden angol és Hull ameri- 
kai külügyminiszter utban Moszkva felé 
Algirban is járt, ahol De Gaulle tábor- 
nokkal tárgyalt. 

INDIA UJ ALKIRÁLYNAK 
ESKÖTÉTELE 

Cienf. (Rador). A brit hirközvetitő 

Molotov külügyi népbiztos rá fog 

moszkvai értekezlet részivevőinek óha- 

felállitása 
attól tart, hogy az uj európai arcvonal 

létesitését a szövetségesek politikai 

okokból halogatják. A valóság ezzel 
szemben az – hangoztatja a New York 

Times — hogy tisztára katonai okokról 
van szó. Természetesen a szövetségesek 

tudni akarják, milyen irányt akar 

Moszkva követni Kelet-Európában, fő- 
leg Németországgal kapcsolatban. 

sem bocsátkozik 

dött az a benyomás — folytatja a UP. 
jelentése - hogy Szovjet-Oroszország 
saját területeinek tekinti a balti államo- 

kat, Nyugat-Ukrajnát, Fehér-Oroszor- 
szág részeit, Besszarábiát, valamint Bu- 

kovina egy részét. Ezekről a területek- 

ről Szovjet- Torsszország vitába sem bo- 
csátkozik. 

a moszkvai értekezletről 

szolgálat jelenti Uj-Delhiből, hogy Wa- 
wel tábornok, India uj alkirálya szer- 

n reggel letette az esküt. 

RóMA: A MUSSOLINI ELLENI 
MERENYLET HRE ALAPTALAN 

Róma, (Tp.) Az olasz fasiszta rádió 

megcáfolta azt a hirt, amely szerint Mus- 

A párt, az állam és a 

A moszkvai érfekezle [ő-kérdése: a mmásodilk arcvonal 

solinit az egyik északolaszországi város 
kórházában ápolják, mert merénylet kö- 

vetkeztében a karján megsérült. Ez a 

hir valótlan, mert Mussolini jó egészség- 
nek örvend. Egy hónap leforgása alatt 

egyébként ez már a hatodik ilyen hir, 

amely Mussolini ellen elkövetett merény- 

letről vél tudni, — állapitotta mez a 

fasiszta rádió. 

MORGENTHAC AMERIKAI 
PÉNZÜGYMINISZTER KORUTJA 
Genf. (Rador). Az angol hirszolgá- 

lat jelenti: Mergenthau, az Egyesült AÁl- 
lamok pénzügyminisztere pénzügyi szak 
emberek kiséretében szemleutat tesz a 
különböző harctereken és legutóbb bi- 
zalmas munkatársaival együtt Algirba 
érkezett. A pénzügyminiszter a külön- 
böző kormányok pénzügyi szakértőivel 
fog majd találkozni és főleg az amerikai 

hadvezetés pénzügyi kérdéseivel foglal- 
kozik. Ezenkivül az amerikai tisztek és 
legénység körében háborus kölcsönöket 
kiván elhelyezni. 

Genf. (Rador). A DailySketch 
megállapitja, hogy a Badoglio kormány- 
nak nem áll rendelkezésére a hadviselés- 

hez szükséges pénz. Azok a pé 
eszközök. amelyeket Badoglio és emberei 
Rómából elvittek, elégtelenek erre a 
célra, 

véderő vezetői Hitler 
kancellárnál 

Berlin. (Eüropapress). A német harmadik akna nem robbant fel. A me- 

vezetése mellett összejövetelt ren- 
deztek, amelyen a párt, az állam és a 
haderő vezető képviselői világnézeti 
és belpolitikai tartalmu előadásokat 
tartottak. Az összejövetel észvevőit 
azután fogadta a Führer, aki átbekin- 
tést nyujtott a birodalom politikai és 
katonai helyzetéről. Az összejövetelen 
többek között résztvettek a hadsereg 
parancsnokló tábornokai, a tenger- 
nagyok, valamint a légi erő parancs- 
nokló tábornokai. 

MERENYLET DE BRINON 
NAGYKÖVET ELLEN 

Párizs. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: De Brinon nagykövet - a 
vichy kormánynak a német hatóságok 
mellett müködő megbizottja - kedden 
délután fogadta a francia és a külföldi 
sajtó képviselőit és közölte velük, hogy 
szombatról vasárnapra virradó étjszaka 
merényletet kiséreltek meg ellene. 
— Éjtszaka 2 órakor - mondotta De 

Erinon — chantilly villajában hatalmas 
robbanás riasztotta fel almából. Amikor 
világosságot gyujtott és a folyosó felé 
tartott, ujabb batalmas robbanás tör- 
tént. Bár abban a szobában is jelentős 
rongálások keletkeztek, ahol a nagykö- 
vet tartózkodott s a fal is beomlott, de 
Brinont a bombaszilánkok csak bal-ar- 
cán sebesitették meg konnyebben. A 
nagykövet magántitkarnője sulyosabban 
megsebesült és orvosi beavatkozás vált 
szükségessé. 
–- A merénylet ügyében tartott vizs- 

gálat során megállapitást nyert - 
folytatta De Brinon — hogy a hálószoba 
erkélyének bejáratánál ismeretlen tette- 
sek három, – egyenkint tíz-tiz kilo- 
gramm robbanőanyagot tartalmazó - 
fank elleni aknát helyeztek el, melyeket 
egy német katonai egységtől ioptak. A 

rénylőket nem sikerült még kéezrekerite- 

ni. A De Brinon villáját őrző három 
francia csendőr a vizsgálat alkalmából 

kijelentette, hogy semmi gyanusat nem 
észleltek. 
Nyilatkozata végén De Brinon annak 

a reményének adott kifejezést, hogy az 
egyre vakmerőbbé váló terroristák ellen 
fokozni fogják a küzdelmet. 

A BRIT KOMMUNISTAK LAPJA 
TAMADJA A 

JUGOSZLAV EMIGRANS KORMANYT 
Zürich. (Tp). A Basler Nach- 

richten cimü svájci lap londoni tudó- 
sitója jelenti: A Daily Worker, az angol 

va Vtun oya : 
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Fekere T. 
SZEVASITDPOL 

A KELETI ARCVONAL VELIKIJE 
LUKITOL AZ AZóVI-TENGERIa 

kommunmnisták lapja, az utóbbi 
egész sor feltünően sulyos támadást kö- 
zölt Péter jugoszláv király kormán 
ellen, amely e támadások szerint - 

sem képviseli Jugoszlávia lakos 
s t. 

Ugyanilyen módomn kezelik a lengy 
kormányt. Uj dolog azonban, hogy ez 
a rendkivül barátságtalan magatartást 
kiterjesztik a jugoszláv emigráns kor 
mányra, sőt ujabban a Londonban tar. y] 
tózkodó görögökre is. Minthogy a Daily 
Worker bizonyos tekintetben a Kreml 
londoni szószövének tekinthető, ebből 
következteni lehet az oroszok balkánó 
szándékaira és nézeteire is, — 
svájci lap. 

ALGIR CAFOLJA GIRAUD 
BALESETENEK HIRÉT 

Genf. Az algiri francia felszabaditáss 
bizottság részéről cáfolják azokat a hi. 
reket, amelyek szerint Giraud táborno 
kot, Korzika szigetén való tartózkodása 
alkalmával, baleset érte. Megjegyzit 
egyben, hogy Giraud tábornok takjeset 
a 

LCegujabb 
A moszkvai érFekezlet kadommi mmegbeszéléseim : 

Szfalim is rézxi vesx 

a tárgyalásokról. 

Genf. (Rador). A brit hirközvetitő szolgálat értesülése szerint a mosek- mi 
vai értekeeleter két hétre tervezik. Közben semmiféle közleményt nem adnak ki mj 

Sztalin a tanácskozásokon nem vesz részt, valósziműnek tart- aly 
qák azonban, hogy a katonai jellegü megbeszélésekbe ő is bekapcsolódik. e, 

A pápa ujabb lépéseke! fetlt Róma megkimélése érdekében 
l 

Genf. (Tp.) A Neue Zürcher Zeitung cimű svájci lap római tudósitója jelenti. ] 
hogy továbbra is feszült érdeklődéssel kisérik azt a kérdést, vajjon Rómának nyilt vaalln) 

vagy szabad várossá nyilvánitása ügyében milyen döntést hoznak. XII. Pius pápa g 
— mint ezt beavatott helyen tudni vélik – mindkét hadviselő félnél lépést tett aa 
annak érdekében, hogy ha lehet, Rómát egészen kiemeljék a háborus eseményekből. agdja 
Ma azonban még korai volna a pápa e fáradozásának sikeréről vagy eredménytelensé- Tyj m 
géről beszélni, — állapitja meg a svájci lap római tudósitója. i 

Japán elismeri a hindu nemzeti kormámyt : 
Tokió. (Rador). A német távirati iroda jelenti: Japán haladéktalanul el- 

ismeri a Subhas Chandra Bose vezetése alatt, október 22-en Shonanban, meg- 
alakuló ideiglenes himddu nemzeti kormányt. Tozsó tábornok, japán miniszterel 

nök nyilatkozik majd kormánya nevében, az ud Bindu kormánnyal 
nusitandó magatartásáról. 

. 

ta-



társak:, . 

CSAKANY BELA er. 

TAKÁTS L4/OS de 

rendelettörvénnyel 

életbelépett nyugdij 
vényt. A rendelettörvény 

— mint az indokolás 
apitja a rendelkezésre álló 

i és más természetü eszközök 

nybe vételével azt kivánja elérni, 

ogy a julius 11i törvény engedélyezte 

kzd számítás olyan körülmé- 
vel tt történjék, hogy a régebben 

yugdijazott közalkalmazottak ne kerül- 

mek kedvezőtlenebb helyzetbe később 

yugállományba került ugyanolyan ran- 

u kartársailonál. 
yeges intézkedése a módositő ren- 

nyek az is, amely pusztán a 

való jogosultság elnyerése 

v kötendő házasságok ellen irányul. 

Arról van szó ugyamis, hogy az a feleség, 

akinek férje a házasság megkötése ide- 
k életévén tul volt, a férj 
ak akkor kapnhat nyug- 
bb tiz évet az elhunyttal 

A julins 11-i törvény kimondotta, 

gy ha a férj és feleség között a férj 

vára több nunt huszonöt éves korkü- 

nbség áll fenn, akkor a feleség a férj 

elhalálozása esetén nyugdijra nem tart- 

hat igényt. A most életbelépett módosi- 
tás tiszteletben tartja az ugymevezett 
zerzett jogot és leszegezi, hogy a fennti 

intézkedés csak a julius 11. után kötött 
házasságokra vonatkozik. 
őemelük még a 130. szakasz máso- 

bekezdésénelk uj szövegét is. E sze- 

rint a nyugdijpénztár a nyugdijas nyug- 

állományba helyezésekor viselt rangjá- 
nak moát megfelelő fizetése figyelembe 

vételével hivatalból is elrendelheti a 
nyugdij összeg ujraszámitását. 

A nyugdijintézetnek a nyugdij ujra- 

számítására nézve kiadott végzése vég- 
leges s ellene a kézhezvételtől számaibott 

hat hónapon belül lehet csak felszólam- 

lással élni. 
A falusi egészségügy előamozditására 

észségügyi minisztérium a pénz- 

sztériummal közösen rendelet- 

törvényt dolgozott ki és leptetett életbe. 

A rendelettörvény bizonyos csoportba 

tartozó falusi gyógyszerészeknek egy- 

két évig terjedő mentességet biztosit az 

egyenes adó fizetése alól és ugyanakkor 

felmenti őket a gyógyszertar atvételével 
kapcsolatos adók és illetékek alói is. 

A rendelettörvény értelmében azok a 

zer , akik gyógyszertári em- 
zed yerése iránt vizsgat tesznek s 

ennel nyomán falura kapbak gyógyszer- 
tárnyitási jogosítványt, a gyógyszertár 

megnyitásától számitott két évig nem 

fizetnek egyenes adót s egyben mente- 

a gyógyszertár átvételével felmerülő 

amennyi adó és illeték alól. 

A hivatalos lap október 14-i számában 

tett rendejettörvény megjegyzi, 

hogy azok a gyógyszerészek, akik az 

Nozbe és 1943-ban letett vizsgájuk 

rám kaptak falusi gyógyszertár-nyitási 

engedélyt, a rendelentörvény megjelené- 

ől s 
sséget az egyenes adókra. 
A mintegy jélévvel ezelőtt állami mo- 

nopóüammá lett képes levelezőlap ké- 
zitéssel kapcsolatban a propagandami- 

üködő különleges 

30.000-50.000 lej; 

mitott egy évigz élveznek men- 

MHázassági akadályok 

A házasság megkötésének akadályai 
tekinteteben — előbei jogrendszerünk- 

Löz hasonléan — a román polgári tör- 
vénykönyv is különbséget tesz I. semmi- 

ségi akadályok és II. tiltó akadalyok 
között. 

T. A SEMMISÉGI AKADALYOK el- 
lenére kötött házasság semmis vagy 
megtámadható. Semmiségi okok: 

1. Fejletlen kor. A férfi 1g., a nő 15. 
életévének betöltése előtt házasságot 

nem köthet, csupán államfői engedéllyel. 

2. Nem köthet házasságot az, aki nem 
rendelkezik szabad akarattal; 

teg, kenyszer hatása alatt cselekszik, 

mélyét illetőleg stb, stb. 
3. Az előbbi házasság jogerős felbon- 

él-Erdélyben életbelép 
lontosabb ren 

(Negyedik közlemény) 

Házrmssáci jogszabályolk 

tása előtt kötött második házasság ér- 
vénytelen. 

4 Kiskoruság. A 21. eletévet be nem 
töltött személyek házasságot csak a szü- 

lők, ezek hiányában a nagyszülők, ha 
ezek sem élnek, a gyám beleegyezésevel 

köthetnek. Véleménykülönbség esetén az 
apa dönt, ha pedig szülők hiányában a 
nagyszülők heleegyezése szükséges, ugy 

az ezek között felmerült véleménykü- 
lünbség beleegyezésnek számit. 

5. Vérrokonság, Egyenes ági vérro- 
konok között kötött házasság semmis. 

Oldalági rokonok között negyediziglen, 

elmebe- 
hasonmléképpen semmis Sógorok és uno- 

tévedésben van a leendő házastárs sze- 

valamint a sógorok közötti házasság 

katestvérek királyi engedéllyel házassá- 
got köthetnek 

Az 1., 3. és 5. pontban felsorolt sem- 

k 

Osszeloglaló táblázat a legmagasabb áru cikkekről 
Az alábiakban összefoglaló táblázatot 

közlünk azokról a cikkekről, melyekre a 

nemzetgazdasági minisztérium maximális 

eladási árat szabott meg. Az árucikk meg- 

nevezése mellett zárjelben feltüntetjük a 
nivatalos lap számát és keltét, melyben az 

lárszabályozásról szóló rendelet megjelent. 

Az árucikk megnevezése előtt szereplő 

szám, a szabályozó rendelet száma. A cik 
kek jegyzékét időbeli sorrendben közöljük, 

még pedig az ujabb rendeleteket előbb, a 

későbbieket pedig folytatólagosan. 

1948. VBEN 

297 sz. Friss hal (227 sz, szept. 28). 

296 sz. Drót és szeg gyártására szolgáló 

hengerelt vas (226 sz., szeptember 27). 

2695 sz Kátránylemez (226 sz., szept. 27), 

294 sz, Cipőjavitás (225 sz., szept. 25). 

298 sz. Kölniviz és parfümök (225 szám, 

szept. 25). 

291 sz. Olajos magvak (221 sz, szept. 21). 

289 sz. Virágok (220 sz. szept 20). 

290 sz. Táblaüveg (220 sz., szept, 20). 
279 sz. Fodrászok (216 sz., szept. 15). 

286 sz. Bergmann-szigetelők (216 szám, 

szeptember 15). 

28ő sz. Galvánozott vedrek 

szeptember 15). 

284 sz. Patkésarkok és más patkószegek 

(216 sz., szept. 15). 

283 sz. Kereskedelmi vsláncok ( 216 sz., 

szeptember 15). 

282 sz, Mezőgazdasági szerszámok (216 
sz, szept. 15). 

281 sz. Vasáruk felárai (216 sz, szeptem- 

ber 15). 
288 sz. öntött vas (216 sz., szept. 15). 

287 sz. Szinező anyagok (215 sz., szep- 
tember 14). 

z2ir6 sz Szénsavas vizek (211 sz, szep- 
tember 8). 

278 sz. Kenderszöszből font fonalak (211 

sz., szeptember 8). 

275 sz. Cukorrépa (211 sz, szept 8). 

273 sz, Nem fésült fonalak (207 sz., szep- 

tember 4). 
272 sz. Zseblámpa- és rádióelemek (206 

sz., szept. 3). 
267 sz. Papirzacskók (205 sz. szept. 2). 

os93 sz Szilárd fütőanyagok (205 szám, 

szeptember 2). 

GFolytatjuk) 

(216 szám, 

memmxe 

Az 1943-44. évi rekvirálási dijszabás 
(ClBefejező közlemény) 

megállapitott 

Egyfogatu négykerekü kocsi 28.000- 

40.000 lej; kétfogatu négykerekü kocsi 

kér vastengellyel 30000-50.000 1 

ökörvonta nagy szekér vastengellyel 

40.000-80,000 lej; kétfogatu rugós táb- 
lás kocsi 40.000–80.000 lej. Az összeg 

uj jármüre értendő, amely ötven száza- 

lékig csökkenhet. Gumikerekü kocsinál, 

illetve szekérnél az összeg 4000-6000 

lejjel emelkedik kerekenkint számitva. 

LÓSZERSZÁM 

Egy lé részére való szerszám 4000- 

9000 lej; teljes városi szerszám egy 

Tészére 7000-15.000 lej; szerszám két 

ó részére (párja) 12.000-25.000 lej; 

i bőrszerszám egy ló 

ökorvonta kis sze- 

ló 

inaz kétfogatu kocsimál 400 lej; egy 
lé bérleti összege 250 lej; egy ökör bér- 

leti összege 250 lej; egy parasztnyereg 

bérleti összege 20 lej; agy tiszti nyereg 
bérleti összege 80 lej; egy ló részére való 

szerszám bérleti összege 80 lej; ugyan- 

az két ló 140 lej; egy kerékpár bérleti 
összege 120 lej. Az Állatok azt a 
hatóságot illeti, amely részére a rekvi- 

Gépi vontatásu Jármüvel: Egyésfél- 

tonnmás tehergépkocsi 1450- 1050-1950 

lej naponta; két-három tonnás tehergeép- 

kocsi 2200-2400-2000 lej; háromton- 

nás tehergépkocsi 2800 lej; vastengelyü 

pótkocsiért 480 lej jár; kéttengelyü pót- 
kocsiért 720 lejt számitanak; é 

gépkocsi 1450 1000 lejj motorkerék- 

pótkocsi nélkül 500 lej; tár 
1900-2800 lej; traktor 30 

ett polgári 
delkezéseinek ismertetése 

pár pótkocgival 600 lej; motorkerékpár a 

törvénykönyv 

miségi akadályok alapján bármely 
dekelt személy, valamint a királyi 
ügyészség keérheti a házasság semmisé 
gének kimondását. 
A 2 pontban emlitett akadály 

az érdekelt hazasfél, a 4A. pont ese 
pedig a szülők, nagyszülők vagy gy 
kérhetik a házasság megsemmisitését. 

Fejletlen koru szemely házassága ne 
támadható meg, ha a fejletlen ke 
teherbe esett vagy pedig a fejletlen koru 
fél a fejlett kort elérte es ettől az idő- 
ponttól kezdve hat hónap telt ell. 

II. A TILTŐ AKADALYOK tekintet 
pe vétele nélkül kötött hazasság érvé- 
nyes, azonban az annmak megkotésében 
tudatosan részes felek, valamint az 
anyakönyvvezető büntetendők. Igy a 
1 Keresztszülők és keresztgyermekeik 

között. 

2. Az örökbefogadó és örökbefogadott, 
ennek leszármazottja és házastársa kö- 
zött, az örökbefogadott fiu és örökbefo- 
gadójának volt felesége, édesanyja, en- 
nek nőtestvére vagy apja nőtestvére 
között. 

3. A gyám vagy gendnok és kiskoru 

gyámoltja vogy gondokoltja között a 
gyám apja, filestvére vagy fia és a kis- 
koru gyámleány között letrejött házas 
ság érvényes ugyan, de az annak meg- 
kötésében tudatcsan közrejátszók bün- 
vádi eljarás alá vonandók. 

Házassági bonmtéó ekok 

A házassag felbontását a követke 

okok miatt lehet kerni: 
1 Házasságtörés miatt mindket ha- 

zastárs kérheti a házassag felbontását 

E tekintetben a most eletbelépő jogsza 

bály körül kifejlődött joggyakorlat 
vésbbé szigoru, mint a magyar né 

saági törvény T8. szakaszában foglal 

gonló válóok körül kifejlődött joggy 
horlat, mivel nem követeli a há 
törés tényének minden kétséget ki 
bpizonyitását, hanem megelégszik 
ha a körülmények valószinüvé 

2. gulyos sértesek, kegyetlenked 
és tulkapaások cimén a 212. szaka 

felsorolt válóokok alkalmat 

joggyakorlatnak, hogy a házas 
telezettségek elleni minden o 

vétséget e szakasz rendelkezései alap. 
minőeltsenek válóoknak Igy 

sértés, a személyes szabadság 
tése, rágalmagás, a házastársi kö 

agadása, a szándékos m 

nütlen elhagyás stb stb miatt ezen 

kasz alapján lehet a házasság felbo 

a: 
sát kérni. 
3 Felbontható a házasság 

zastársak egyikét kényszes 
vagy uohéz börtönre itélte a 

valamint ha 
4. valamelyik házastáras a 

tére tör vagy tudva azt, hogy 1 

tére törnek, nem értesitette őt 



DÉLIHIRiAp 4 

: d Déli Sliclap gazdasági és jogi oyetője 

A pénzügyminisztérium október 13-i ke- 
ettel 556.689 szám alatt ujabb körrendele- 
let bocsátott ki az 5 százalákos rendkivüli 

mnzetvédelmi illetékről szóló törvény 

ko E körrendelet fontos pontjai a 

Keézmiűives kisiparosok 
vásári árusitásm 

Az 5 százmlékos illetékről szóló törvény 
sö. szakaszának ő. paragrafusa értelmében 
a kézmüves kisiparosok mentesek az 5 szá- 
zalák leróvása alól, ha saját műhelyükben 

őállitott késziményeiket bucsukon, orszá- 
vásárokon, községi vagy városi vásáro- 

n (hetipiacokon) adják el 
E szakasz megszerkesztésénél - mondja 

h körrendelet — tekintetbe kellett venni 
izokat a nehézségeket, amelyekbe, a kéz- 
ves kisiparosok ily eladásaimál az 5 szá- 

kalékos rendkivüli illeték leróvása ütközött 
volna. Ez a nehézség már magában az el- 
adási hely, nevezetesen a bucsu, piac, or- 
Nzágos vásár alkalmatlanságában rejlik, 
ahol általában nem a kereskedők, hanem 
magánszemélyek szerzik be szükségletüket. 
H tány megállapitásán kivül 
kzükség, hogy e szakasznak szigoruan kö- 
ülhatárolt értelmezést adjunk. vagyis 
hogy a kézmüves kisiparosoknak csak a 
bucsukon, országos vásárokon és községi 
városi) piacokon történő alkalmi eladásai 
Iveznek mentességet. 
Azok a kézmüves kisiparosok, akik nem a 
törvény megnevezte helyen, hanem máshol, 
Vvalamint nem alkalmilag, hanem folytono- 
an adják el készitményeiket, kötelesek 
Hyen eladásaikrój 5 százalékos rendkivüli 
Mietékbélyeggel ellátott jegyzéket vagy 
wámlát kibocsátani. 
Hasomnlóképen le kell rőni a rendkivüli H- 

ketéket, a kisiarosoknak a kereskedők szá- 
mára végzett eladásai után, tekintve, hogy 
tz flyen műveletet nem lehet a törvény 25. 
makasza ő. paragrafusának intézkedései 

A közvetitők 
és az 5 százalékos iileték 
A törvény 2. szakasza értelmében a kö- 
retitők utján történt eladásoknál az 5 szá- 
salékos illetéket kétszer kell leróni, mert 
az ilyen eladásokat kétszer végbement el- 

hdásnak kell minősiteni, hacsak a közvetitő 
ügynökök vagy megbizottak nincsenek be- 
gorozva a törvény 26. és 27. szakaszának 
mentességet tartalmazó rendelkezései közé. 
Ögyelni kel] arra. hogy e rendelkezések 

idás-vételt közvetitő ügynökökre vonat- 
toznak, hanem a bizományba adott áruk el- 
adásaira, továbbá a bevásárlók és árut 

gyüjtő ügynökök és megbizottak közveti- 

Ujabb miniszteri intézkedés az 5 százalékos 
rendkívüli illeték leróvásáról 

memcsak az áracikkeket elhelyező vagy az l lékos bélyeg, az eladó részéről is fizethető 
a közvetitő képviseletnek megküldött szám- 

tekint el a törvény 26. és 27. szakasza at- 
től, hogy közvetités esetén az 5 százalékos 
rendkivüli illetéket kétszer kelljen leróni 
A törvény 26. szakaszának első bekezdé- 

se szerint, azok az adás-vételek, amelyeket 
oly ügynökök, segédek vagy utazók közve- 
titenek, akik az illető cég alkalmazottainak 
adófizetési lajstromában szerepelnek az 5 
százalékos illetéknek csak egyszer való le- 
róvása alá esnek. 
Azoknak az ügynököknek, segédeknek ás 

utazóknak, akik nincsenek a cég alkalma- 
zottainak adófizetési lajstromába, ahhoz 
hogy közvetitéseik után csak egyszer kell- 
jen az 5 százalékos iletéket megfizetni, hi- 
vatalos kelettel biró szerződés felett kell 
rendelkezniök. Hivatalos kelettel biró szer- 
ződés a pénzügyigazgatóságon illetékezett 
jutalékos szerződés, közjegyző vagy köz- 
hatóság megerősitése mellett s ezek kelte- 
zésével kiállitott megbizás stb. 
A 27. szakasz az 5 százalékos illeték egy- 

szeri leróvásának azokat a feltételeit sorol- 
ja fel, amelyek önálló céggel biró képvise- 
letek, bizományi üzletek, ügynökségek köz- 
vetitéseire vonatkoznak. 
Ahhoz hogy ezeknek ne kelljen másod- 

izben is leróni közvetítéseik alkalmával az 
5 százalékos illetéket, a következő feltételek 
mindegyikének kell megfelelniök: 1. Kép- 
viseletre, ügynökségre vagy bizományi üz- 
letre kell bejegyezve lenniök; 2. Hy cimen 
kell megadózva lenniök; 3. a beszedett ju- 
talék után aránylagos bélyegilletéket kell 
fizetniök; 4. jutalékuknak meghatározott 
ősszegben vagy százalékban kell kifejezve 
lennie, de semmiesetre se felárban; 5. hiva- 
talos kelettel ellátott irásbeli szerződés fe- 
lett kell rendelkezniök képviselésük, ügy- 
nöki vagy bizományi megbizásukról; 6. kép- 
viseletük ne álljon egyszeri, alkalmi müve- 
letből, hanem a cég szokásos módon üzött, 
rendes tevékenységét képezze; 7. a képvi- 
selő ne folytasson ugyanazon vagy mgyan- 
olyan fajta cikkből saját számlájára is ke- 
reskedelmet amelyre képviselete van. 
A törvény a hetedik feltétel alól némi 

engedményt tesz, mert kimordja, hogy ha 
a közvetitő képviselet egyébként eleget tesz 
a többi hat követelménynek, de olyan 
áru eladását közvetiti, amilyen fajtát saját 
számlára is elad, az eladó áltaj lerótt 5 
százalékos bélyegen kivül. ő csak 2 százalé- 
kot köteles fizetni, még abban az esetben is, 
ha az eladó a vevőnek közvetlenül küldi az 
árut. A másodizben lerótt, ezuttal 2 száza- 

lamásolaton. Ha a képviselet nem kap ily 
számlamásolatot, ugy neki kell megfelelő 
okmányt szerkeszteni, amelyen a közveti- 
tett adás-vétel összes adatai szerepelnek. Épbpezért ennek az ujabb rendeletnek a 

kapcsán megismételjük mily csetekben 
Legközelebbi Figyelőnkben folytatjuk az 

október 13-i rendelet többi intézkedését. (:) 

Hataridő napló 

OKTÓBER 23: 
a konverziós hitelező, aki nem fogad- 
hogy adósa az adósságot oly módon 

mdezze, hogy ez év december 31-ig 9 szá- 
ék kedvezménnyel teljes egészében ki- 

litse, eddig a napig köteles ezt adósá- 

OKRTOBENR 25: 
ujrendszerü postai dijszabás életbe- 

OKTÓBER 30: 

lajos magtermelők a nemzetgazdasági 
minisztéreium szeptember 11-én megjelent 
1377. számu rendelete értelmében legkésőbb 
eddig a napig kötelesek bejelentést tenni az 
illetékes községházán az olajos maggal be- 

etett terület nagyságáról. a termés meny- 
iségéről, a vetőmagra és háztartási hasz- 

utra szükséges mennyiségről, az eladás 

arról, hogy milyen fajtáju olajos mag- 

ORTŐBER 31: 
kedvezményes tüzifa-szállitási díjsza- 

A gyapju beszolgáltatásának határideje. 
A cipőkenőcs- és bőrzsir-gyárak kötele- 

sek az október 9. előtt készitett nem egysé- 
ges készitményeiket eladni. 

KMérdezzen – mi fetelűsk 
T. A. BUTENI-KöRöSBÖKENY. vVé- 

leményünk szerint a falusi gyógyszer- 
tárak is kötelesek egyébb megszabott üz- 
leti könyveiken kivül még a törvényszék- 
nél láttamozott külön pénztárkönyvet is 
vezetni, mert a kereskedelmi törvény- 
könyv értelmében kereskedőnek számita- 
nak és a junius 24-i rendelettörvény e 
könyv vezetését val yi kereskedő 
számára kivétel nélkül előirta. 
SZ. S. SCULEA - SZIGETFALU. 

Amennyiben a falusi seprükötő kereskedő- 
nek is eladja termékét, köteles forgalmi- 
adót fizetni. Ha nem adja el azt viszontel- 
árusitónak, hanem csak a fogyasztónak, 

séges háziállat felhajtható. A kirakodó 

Október 22, péntek 
Róm, kat.: Kordula 

Protestáns: Előd 
Ortd.: Albero 

ka 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rmapokat és ünnepeket követő napok 
telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postán küldve: 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

I, Piata Bratiana 

egy hónapra 140 

v Aradon előfizetések, hirdetések és 
.ó 

Reclama 
utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

—– Ut és hidavatáson vett részt Antn- 
nescu Mihai helyettes miniszterelnök. 
(Bucuresti). Arges-megyében - mint a 
Rador jelenti – most adták át a forga- 
lomnak a 170,730.000 lej értékben épitett 
utakat és hidakat, valamint az „Anto- 
nesti" elnevezésü mintafalut. Az ünne nnep- 
ségen jelen volt Antonescu Ion tábor- 
nagy-államvezető hitvese, Antonescu 
Mihai helyettes miniszterelnök, Popescu 
Dumitru tábornok belügyminiszter, 
Enescu munkaügyi miniszter és többen 
mások,. 

— Kitüntetett falusi gazda. (Bucu- 
resti). A szeptember 15-ről 16-ra hajló 
éjjel a dunadaeitai Giurgeni község ha- 
tárában ellenséges repülőgép robbanó 
aknát dobott le. Neagu Mihalache falusi 
gazda felfedezte az aknát, azonnal érte- 
sitette a hatóságokat, ugy hogy az ak- 
nát rövidesen ártalmatlanná tették. A 
kötelességtudó falusi gazdát most a 
nagyvezérkar előterjesztésére Antones- 
cu Ton tábornagy-államvezető az ország 
lakossága előtt megdicsérte. (Rador). 

— Rokkantak és hadtözvegyek illet- 
ményeinek fizetése. A timisoaral-temes- 
vári pénzügyigazgatóság nyugdijosz- 
tálya közli, hogy a kisebb rangu IOV.- 
nyugdijasoknak az októberi évnegyedre 
szóló illetményeit a következő sorrend- 
ben fizetik: Ma, csütörtökön délelőtt 8 
és 13, valamint délután 16 és 19 óra kö- 
zött fizetik a hadirokkantak és az ujra 
megházasodott özvegyek illetményét, 
holnap, pénteken, délelőtt és délután 
azoknak az özvegyeknek nyugdiját, akik 
nem kötöttek ujra házasságot. A jelen- 
legi háboru áldozatainak özvegyei, ár- 
vái vagy szülei, akik első izben kapnak 
nyugdijat, hivatalos bizonylatot hozza- 
nak az IOV. városi bizottságától arról, 
hogy milyen időpontig kaptak átmeneti 
illetményeket. 

— Két asszony öngyilkossága. Voiteg- 
Vejte bánsági községben Berut Anna 57 
éves asszony háza padlásán felakasztot- 
ta magát és meghalt. Egy év óta sulyos 
szivbajban szenvedett, emiatt vetett vé- 
get az életének. - Sanpetrugerman-Né- 
metszentpéteren Volk Sabina 62 éves 
asszony akasztotta fel magát, ugyancsak 
gyógyithatatlan betegsége miatt. 

—– Egyedül álló eset a szülészet törtő- 
netében, (Isztanbul). Az Adana közelé- 
ben levő Dzseyhan faluban müködő ta- 
nitónő most szülte meg gyermekét, akit 
16 hónapig hordott a szive alatt. lAz uj- 
szülött fiucska 80 centiméter hosszu és 

kiló sulyu. A gyermek teljesen egész- T 
séges. 

rszágos vásár Deva-Déván. (Saj. 
tud.) Deva-Déván az őszi országos vá- 
sárt október 27-én tartják meg, amikor 
minden vidékről járlattal ellátott egész- 

vásár napja október 20. 

— Mumkaközben érte a halál. Besenova 
nona-Ujbesenyő község határában utépitési 
munkálatoknál dolgozott Cherean Iosif 58 
éves timisoarai-temesvári munkás. Az el- 
mult napon tüdővérzést kapott és rövidesen 
meghalt. Az orvosi megállapitás szerint 
már régebb idő óta beteg volt. 
— Elogott vasuti tolvajnő. (Saj. tud.) 

lAz Arad és Teius-Tövis között közleke- 
dő vonaton elfogták Boca Ana, tojvaj- 
nevén Dola, orastiei-szászvárosi illető- 
ségü cigányasszonyt, akit egész Hune- 
doara-Hunyad megye területén mint 
hirhedt zsebmetszőnőt ismernek. Meg- 
motozásakor 140.000 lej készpénzt talál- 
tak nája. Kiderült, hogy ezt az összeget ugy mentességet élvez, amennyiben mincs 

kettőnél több segédereje, 6sl 

— Allandó, megbizható tnd é 
keres a Déli Hirlap szerkesz 
következő helységekben: Turda- 
da, Uioara-Marosujvár, Ludus-M 
ludas, Fagaras-Fogaras, Medias- 

lényes, Buzias-Buziás, Satulung-H z 
szufalu, Caransebes-Karánsebes A 
próbatudósitáshoz kérjük a személ 
adatokat is mellékelni. 
— Cáfolják Romain Rolland 

hirét. (Párizs). A német távirati iro 
jelenti: A Havas-OFI francia hirügynö 
ség megcáfolta azt a hirt, hogy Ro 
Rolland, az ismert iró meghalt. A fran 
hirügynökség szerint Romain Rolla 
csak könnyebben megbetegedett. 
dor). 
— Adomány. A jőózsefvárosi Erzséb 

otthon javára B. M. (Tormac-Végvár) 
péli Hirlap kiadóhivatalában 3000 lej 
adományozott. 

(') Orvosi hir. Simon Gyula dr. m 
orvos leszerelt és ujból rendel. Timisoara 
I, Vasile Alexandri-utca 4. szám. 

(") Halálozás. Kádár Antal tormaet- 
végvári malomtulajdonos rövid, de Mi- 
nos szenvedés után, életének 66-ik évé- 
ben, e hó 19-én, este 8 órakor eknunyt. 
Temetése e hó 21-én, délután lesz Gyá- 
szolják felesége, gyermekei és kiterjedt 
rokonsága. 

(") A répatermelők figyelmébe. As 
aradi cukorgyár ezuton figyelmezteti a 
cukorrépa-termelőket, akik kocxikial 
szállitják répájukat a cukorgyár udvará- 
ba, hogy egyidejüleg vigyek el a répa- 
szelet-járandóságukat s Ugyanugy 
azok, akik vagonnal akarják száll 
répaszelet-já lóságukat 
azonnal (haladéktalanul), hogy a gyár a 
kellő időben megrendelhesse a 
ges vagonokat. Előrelátható, hogy ha 
idejében nem gondoskodnak a répasze- 
let elszállitásáról, ugy később oly 
lesz a forgalom, hogy egész napon át 
kell várniok mig egy szekér ré 
ei tudnak szállitani. Abban az n 
ha a termelő nem szállitja el kelő dő- 
ben répaszeletét, ugy a gyár nem vállai 
felelősséget a á 
járandóságáért. Az igazgatóság. 

((") Sirkőavatás. Révész Ignác 
fakereskedő siremlékenek leleplezése 

órakor lesz az uj temetőben, amelyre a 

ják. 
— Mozik müsora. Október 21, 

tök: Arad: Aro: „A fe ut 
titka", Corso: „Öfensége a nő" (Colot 
te Darfeuill, fnrico Viarisio, J ő 
ne Prevot), Forum: „A vetélytársak' 
(Rossano B: ElM Parvo, Carlo Nim 
chi), Urania: „Vörös büincsek" r 
Cebotari, George Timica, Süvia Dimit. 
rescu, Carlo Ninchi). - Timisoar 
Temesvár: Apollos „Vergődő - 
kek", Capitol: „Az asszonyok nem am 
gyalok" (Marte Harell, Axel von 
besser, Margot Helscher), Corso: 
gona" (Mariella Lotti, Rossano 
Thalia: „Fra Diavolo" (Enza 
ta, Laura Nucci). 

— Ugyeletes gyógyszertárak 
csütörtök: Arad: Butta (Avram Tar 
Janka (Regele Ferdinand-ut 25). - 
soara-Temesvár: Belváros: Tonescu-Heye 

(Mercy-utca és Unirii-tér sarok), Gyárvá 
ros: Kigyó (Traian-tér 7), Erzsébetváros 
Keller (Carol-ut 20, Józsefváros: Dian: 
(Bratianu-utca 29), Mehala: C (Clos- 
ca-utca 18). - Fratelia-Ujkisoda: Pana 

Október 

a vonaton egy abrudi-abrudbányai gaz- 



légvédelmi rendelkezések 

a 5 részéről a szeptember 

ott határozat értelmében a következő- 
hozzák a közönség tudomására 

1 Mnden lakos haladéktalanul ellen- 

1 Jakása elsötétitését s gondoskod- 

arról, hogy a kifakult vagy elszakadt 

ujjal cserélje ki. Kifelé semmi- 
árnak nem szabad hatolmia. 

lönös figyelmet kell forditani az ud- 

ar vagy a kert felőli világitás eltom- 

itására. Megállapitották ugyanis, hogy 
ütöbbit elhanyagolják, azért, mert ez 

viágitás az utca felől nem látható. 
Még mindig láthatók lakásokban és 

kben le nem tompitott világitó- 

különösen az est első óráiban. 

. 

lopásra vagy más erkölcstelen dolog- 

vetemednek a közkertekben és
 félre- 

országokban 
támadások alkalmá- 
hogy az elkészitett 

ujtanak biztonságot 

itották azt is, hogy a bombák 
igen gyorsan terjed az erős 

eomlások keletkez- 

mivel az óvóhely kijárata gyulé- 
készült, az embereket a 

Miután épületeink 

Rekkenő nyári hőség volt 1914 augusz- 
tusában. A hosszu katonavonat nekiira- 
modva és meg-megállva, mint valamilyen 
játékos gyerek szaladt. Sebes futással 
kattogott hosszu kilómétereken és utá- 
na még hosszában vesztegelt apró állo- 
másokon. A napok és állomások össze- 
folytak emlékezetünkben és már azt 
sem tudtuk megmondani, mikor indul- 
tunk el a virágos pályaudvarról. 

Már a Dráva mentén jártunk, az öreg 
füzesek közül ezüst pántlikaként csil- 
lámlott elő a folyó. A nap tüzött, nyitott 
szemmel aludtunk a kocsi szellős ajtajá- 
ban. Odakin apró erek, pirostetős házak, 
zöld pagonyok vonultak el előttünk. És 
1debenn éber álmainknak még szebb ké- 
pei: egy könnyes arc, vidám cigány- 

zene és egy csók... Háboruba megyünk 
és hommap talán már az ágyuk dörgését 
fogjuk hallam. 
Tompa zörrenéssel megállt a hosszu 

kocsisor és a szunyókálásból felriadva 
ijedten néztünk előre-hátra. Kinn áll- 
tunk meg a nyilt pályán, lábunk előtt 
pipacs, körül szines szőnyegként a föl- 
dek. Énekszó hallatszott. Lányok dol- 
goztak épp előttünk és énekeltek. 
Krumplit szedtek és kék-piros szoknyá- 
juk szines felhőként imbolygott a zöld 

— Hé, lányok, nem adnátok egy ma- 
rokkal? 
Az ének abbamaradt és nevető szájjal 

bámulták a vonatot. 
— Nem eszik azt nyersen. 
— Majd megfőzzük. 
— Nem adják ingyeni! 
—– Katonák vagyunk, háboruba me- 

Katanavanat 
Irta: KOSA JANOS 

Erre az egyik kékszoknyás kiugrott a 
sorból és a kalapomat teleszórta krump- 
lival. Allva maradt a kocsi előtt és fel- 
kötött szoknyájából kilátszott kerek 
barna térde. 
— Tényleg háboruba mennek? 
—– Oda hát!: 
— És mikor jönnek vissza ? 
— Talán soha. 
Mégegyszer felnézett és ugrott, for- 

dult egyet. A vasárnapi kalacsból ho- 
zott, fehér, foszlós, nagy szeletet, meg 

cserépkorsóból hidegvizet. Ettem és it- 
tam, megtörültem a számat és ránevet- 

tem. 
— Nem fogadhatom el ezt ingyen. 

Fizetségbe legalább egy csók jár! 

— Azt már nem! 

Hanem a kezét felnyujtotta ... Nagy, 
barna szeme volt, akár egy dió és a ke- 
ze elfért a tenyeremben. 

— Hogy hivják? – kérdeztem. 
De ebben a pillanatban lökött rajtunk 

a vonat, hogy kézfogásunk elszakadt. A 
kocsik összekoccantak, a kerekek forog- 
ni kezdtek. Gurultunk. 
— Hogy hivnak? — kérdeztem még- 

egyszer, már kiáltva. Ő is kitátotta a 
száját, de az irigy mozdony sipolt egyet 

és füttye elnyelte a választ. Szaladtunk 
tovább és a lány, a krumpliföld, a táj el- 

maradt. 
A lány állva maradt a sinpár mellett, 

utánunk nézett. A többi meg ujra ének- 
be fogott. Mi már gurultunk gyorsan és 
egyre gyorsabban. Sütött a nap, rekkenő 
nyári hőség volt és messziről elhalón 
még felénk szállt a krumpliszedő lányok 

gyünk. éneke... 

é 

A moldovanesti-várfalvi unitárius 
templom 

Előtérben az unitárius kulturház, mely 
nek felépitését a helybeli házias 
hetenkénti tojásadománya tette lehetőve 

SZERB EGYHAZFő A MOSZKVAI 
PATRIAÁRKA MEGVALASZTASÁRÓL 
(Belgrád). A belgrádi gőrög-kelet 
egyház hivatalos lapjában Ánasztazimsz 
metropolita cikket iri és élesen állást 
foglalt a szeptember 12-én Moszkodbas 
megválasztott Szergiusz orosz pátriárjam 
ügyében. A cikkiró szerin Szergiusz 
Szfalin maga jelöte ki és nem a kom- 
aresszus akaratának megfelelően tör- 
tént a választás. 

CAFOLJAK A VATIKANVAROS TE 
RÜLETENEK KISZELESITESERŐL 
SZOLO FIREKET. (Róma). A La Cor- 
rispondentia cimü római lap visszajta- 
sitja azokat a külföldi forrás nyomán 
elterjedt hireket, amelyek szerint XII. 
Pius pápa azzal az állitólagos szándéek- 

b szi- 

rendelkeznek, ezentul szigo- 
cében berendezett óvőhely 

sználata. Minden háztulajdonos, aki- 

4 udvara vagy kertje van, haladókta- 

ul készitsen védőárkat családi 
ővó- 

ely oéljára. 
ke követendő szempontok a követ 

ud Minda 
el egy-egy 

t személyre ább 75 centimérernyi he- 

fet számitva; a védőárkot az épület 

ae magasságának megfelelő távolságban 

gk kell megásni; ugy legyen megalkotva, 

get hogy reá ne omoljon az emberekre; 
az 

kaöviznek csövek segitségével lefolyása 

legyen. 
B. Ott, ahol az ingatlannak udvara 
incsen, de a közelben szabad terület ta- 

talható, a vedőárkot ilyen helyeken, még 

a szomszéd udvarán is meg tehet ásni, 

természetszerüleg az illető tulajdonossal 

megegyezés alapján. 
Minden iskolának óvóhely céljaira 

óló védőároknak kel) lennie, a tanuló
k 

zámát figyelembe véve. Ilyen árkot, 

amennyire csak lehetséges 50-50 ta- 

puló részére kell késziteni, mindegyik- 

nek megfelelő helyet számitva. 

7 A védőárkok tervrajzát kirakatok- 

és más látható helyen függesztik 

hogy az érdekeltek lemásolhassák. 

Az árkok készitésének határideje 1913. 

november 1. Ezen határnap után meg- 
dik az ellenőrzést és azok megbünte- 

akik a rendelkezést nem tartot- 

be, 
8. Minden lakásban és intézmény bhe- 

vyyiségében az ablakokra papirszallago- 

kat kell ragasztani, hogy az üvegszi- 

áánkokat egybefogják s igy ezek meg ne 

ebesitsék a házbelieket. 

Szigoruan tilos az épületeknek vilá- 

os szinre való festése. Intézmények, 

tállalatok és magánosok egyaránt arra 
örekedjenek, amely amennyire csak le- 

kedjenek, amennyire csak lehet, a 
zet szinéhez alkalmazkodjék. 

Felkérnek minden lakost, hogy a 
v y tudatában, amely vár reánk, tár- 

pppvilagos módon hozzon a légvédelmi al- 
zóna (v ,TMi h tudomására 
minden hanyagságot vagy a fenti ren- 

a az talános biztonsághoz járul hozzá 
delkezések elleni kihágást. Ezzel az ál- 

SPORI 
A timisoarai-temesvári kerűleti 

teniszbajnoksagok 

Az Automobilclub és a CFR tenisz- 
pályáin október 22-24 között tartják a 
timisoarai-temesvári kerületi teniszbaj- 
nokságokat, Deliceanu tábornok, megyei 
prefektus védnöksége mellett. 
A bajnokság keretében szerepel a két 

neves román bajnok, Tanasescu és Ca- 
ralulis, akik legutóbb Svédországban 
szerepeltek, Tanasescu a svéd királlyal 

is játszott. 
A bajnoki számokban a legjobb bán- 

sági teniszezők vesznek részt. A bajnoki 
cimért folyó küzdelmek során eldöntésre 

kerül a férfiegyes, női egyes, ifjusági 
egyes (19 éves korig), férfipáros és a 
vegyespáros bajnokság. 

Asbóth Európa legjobb teniszjátékosa. 
Erich Schönborn, a német temisz-szak- 
hivatal vezetője összeállitotta a legjobb 
tiz európai teniszező névsorát. A német 
teniszvezető összeállitásában megálla- 
pitia, hogy a magyaroknak Asbóth sze- 
mélyében elvitathatatlanul a legjobb 
etrópai teniszjátékosuk van. A második 
helyre a német von Cramm tarthatna 
igényt, de csak két játéka van az idén 
és igy nem veheti figyelembe az össze- 
álutásnál, amely a következő: Asbóth 
(magyar), Cucelli (olasz), Gies és Koch 
(német), Mitics (horváth), Destremeau 
(francia), Katona (magyar), del Bello 

(clasz) Pallada (horvát) és Tanaseseu 
(román). Schönborn még megállapitja, 
hogy a tenisz sulypontja Nyugat-Euró- 
pából délkeletre tolódott el. 

gádtió 

OKTŐBER 22, PÉNTEK 

zene. 12.45 Hirek. 13 Román-német baj- 
társi óra. 13.50 Hirek német nyelven. 
14 Hirek. 14.30 Müsor sebesültek szá- 
mára. 15.30 Szórakoztató müsor, 15.40 
Katonák postája. 16.40 Hirek orosz 
nyelven. 18 Jogi tanácsadó, 18.15 Hirek 
német nyelven. 18.30 Népek rapszódiái. 
19.45 Hirek. 19.50 Német nyelvtanfo- 
lyam. 20.05 A Carmen cimü opera köz- 
vetitése a bucuresti nemzeti szinházból 
párizsi vendégmüvészekkel. 21 Rádió- 
egyetem, 21.58 Hirek, sportesemények. 

23.21 Szórakoztató zene. 23.30 Induló. 

RADIO MOLDOVA, 12 Besszarábiai 
és bukovinai népzene. 13.30 Hirek. 13.45 
Népzenekar. 19 Felolvasás. 19.40 A he- 

gedü nagymesterei. 20 Egészségügyi 

előadás. 20.15 Zongora. 20.35 Bécsi ze- 

me. 22.15 Nápolyi énekek. 

BUDAPEST I. 7.25 Torna, zene. 8 Hi- 
rek, zene. 9 Hirek német, román, szlo- 

vák, ruszin, szerb nyelven. 9.30 Rádió- 

iskola. 11 Hirek.11.15 Szórakoztató zene. 

12.15 Énekszámok. 12.40 Egészségügyi 

kérdések. 13.10 Zenekar. 13.40 Hirek. 
15 Táncegyüttes. 15.30 Hirek. 16.05 
Liszt-muzsika. 17 A magvak birodalmá- 

pan. 17.20 Szalonzene. 17.45 Hirek. 18 

Népzene. 18.30 Német hallgatóknak. 

19.45 Sporthirek. 19 Se szó, se beszéd, 

csak muzsika. 19.35 Liszt Ferenc emlék- 

hangverseny, a szünetben zenei anekdó- 

ták. 22.10 Tánczene. 22.40 Hirek, sport- 

események. 23.10 Hirek mémet, angol, 
francia nyelven. 13.40 Nóták zenekisé- 
rettel. 24.45 Hirek. 
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Távbeszélő 20-10 
Előadásek 3. 5 7 és 8-kor. 

A vetél 
Ma. Nagyszabásu történelmi film. 

ROSANO ERAZZI, ELLI PARVO, CARLO NiCH! 

vyvtársak 

BUCURESTI. 6.55 Ebresztő, hirek, 

kal foglalkozik, hogy a Vatikánváros 
területet ki akarja bőviteni. A lap meg- 
állapitja, hogy amióta az olasz nép ki- 
békült a Vatikánnal, soha nem terjes- 

1 tettek elő terület-kiszélesitésre irányul 
igényt, amint azt XII. Pius pápa is hang- 
sulyozta. Azok a feltételek, amelyek a 
lateráni szerződésben jogi szemponthál 
megállapitást nyertek, Rómának nyit 
várossá történt nyilvánitása után is vál- 
tozatlanul érvényben maradnak. 

GYAÁLÁSOK. (Ankara), Törökorsz 
és Japán között tárgyalások indul 
meg. A gazdasági természetü tárgyalá 
sok eredményeként Törökország ső e 
nében kaucsukot szererme kapni Jepán- 

MEGHOSSZABBEITOTT ANGO! 
ARAB SZERZŐDÉS. (Antakya). A né- 
met távirati iroda jelenti: Szaudi 
kormánya közölte, hogy az 1937 
20-án kötött dzsiddai angol- 
sződést ujabb hat évre megh 
ták. tA szerződő felek a kö őb 
Jeruzsálemben értekezletet tartanak 
(Rador). 

Nankingból érkezett je 
nemgzeni Kina pénzügy 
Tentette, hogy kormánya 
alattuvalóinak tekinti azoi 
kat, akik az uj köztársa 
kormánynak hüségesküt tesznek 

LAKASOKAT REKVIRALNAK MT 
LÁANOBAN A BOMBAKÁROSULT 
ELHELYEZÉSERE. (Milánó). A 
katonai parancsnokság, 
Milánó prefektusával, rendeletet 
ki, amely szerint el k 
azokat a lakásokat, amelyekben 
laknak és amelyekre a ka' 
nincsen szüksége. Ezeket a sol 
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miláryi vombakárosultak rendelk 



Apróbirdetések 
KEÉT darac takarektüzhely es ajtók. abla- 

kok eladók. Arad, Cuza Voda-utca 38. sz. 
(3157) 

1imisoaral 
emesvári OmS-aZ mlőadások 

k- fELEFON: 38-95 
KÖZEÉPKORI FÉNY, POMPA és HÖSIESSEG 

SEM BENELLI remeke: o R G o 

MARIELLA LOTTI és ROSSANO BEAZZI a főszerepekben N A 
CSALADI kertes haz eladó. Nagy gyümöl- 

csöskert lakással és butorozott szoba 
bérbeadó. Eővebbet Orbán-cukrászda, Arad, 

(3158) 

EEJÁKONÖT azonnal alkalmaz Königstor- 
fer cukrászdája, Arad, Bratianu-u. 7.(3159) 

KORSZERU hálószobát és konyhabutort 

vennék vagy bérelnék. Cimeket Recliama- 

hoz, Arad. Eminescu-u. 4. (3160) 

KIFUTOLEANYT, 12-14 évest, és meg- 
hizható mindenest egész napra felfogadok. 

Arad C. Hodos-utca 16 szám (3161) 

KET autobunda jókarban lévő, eladó. 

,Star" Arad, Eminescu-utea 4. (3162) 

ELSŐRENDU a gol zongora, krlatalyut eg 
készlet és különféle értéktárgy cladó. Bő- 

vebbel szivességből Orbán-cukrászdája, 
Arad. (3163) 

VESZEK levelbélyegeket 1–-3 óra között. 

Arad, Romul Veliciu-utca 1., az emeleten, 

6. szoba. 3164) 

BÉRBEADÓ 600 négyszögéles gyümöl- 

csöskert, Arad, Rahovei utca 46. sz (3185) 

ELVESZEI fiatal daxli Jutalom ellené- 
ben átvesz Dr. Ungar Éghy, Arad Regina 

Maria-körut 24. (3166) 

EGYETEMISTA előkészit szactant és 
más középiskolai tantárgyakat. Arad, Cos- 

buc-utca 8. szám 1. ajtó, 24 között. 

(3167) 

A PANCOTAI ecetgyár eladó mÉrdeklődni 
Marustern malomtulajdonosnai (Covasint. 

(3184) 

ÖNEMET félháló, ónémet ebédlő, jó álla- 
potuak, olcsón eladok. Timisoara II., Ste- 
fan cel Mare-utca 22. Klauber. (8349) 

FRANCIALL korszerüen tanitok felnőtte- 
ket, kozépiskolai tanulókka: kerrepetálok 
franciábol, biztos sikerrel, Arad, Eminescu- 
utca 29. szam 6. ajtó. 3185) 

BORSZIVŐ, 11 méter uj gumicsővel, fel- 
szereléssel eladó. Arad, Cuza Voda-utca 12. 

3186) 

FEKHNTE szkunkszgallér kézvedőével, kék- 
róka-karmantyuk 6 lábbal és nerc-csikok 
kitűnő allapotbant és három karcscsulár el- 
adó. Cim Reclamanál, Arad, Emineseu-utca 
4. szám S187) 

KIFOGÁSTALAN ezüstrókát vennék Cl- 
meket Rec amahoz, Arad, Eminesen-utca 4. 

(3188) 

SZMOKING, uj, tiszta gyapju szövetből ké- 
szült, magas, karcsu termetre való, egy pár 

26-os, gyermek részére való, gumi hócipő 

és egy 90 cm. hosszu, zománcozott gyer- 

mekkád eladó. Timisoara III., Tarnava-u. 
10., I em. 3. ajtó (8354) 

ROVIDARU szakmában saját 
dolgozó utazót keres helybeli iparvállalat. 

Ajánlatokat ,Napi cikk" jeligére a timisoa- 

rai kiadóba kérnek. (8353) 

KOMBINALT szoba, ebédlő, kerevet (di- 

vány), összecsukható vaságy, állófogas, 

óra, 28-as bakancs, 45-ös. hócipő és más 

tárgy sürgősen eladó. Timisoara, Carol- 

körut 38. (8373) 

ARO-mozi, Arad lávbeszélő 24-45 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma bemutató A fehérruhás hölgy titka 
Ujszerü zenés vigjá ék, mely 2 órás felejthetetlen élményt nyujt. 

Elsa Merlini, Nino Besozzi, Enrico Viarisio a tőszerepben. 

mekei Reciamahoz, Arad, Em nescd-utca 4. 

3189) 

FEKETN női és sötétkék, jó allapotban lé- 

vő leánykabat eladó. Arad, Buteanu-utca 
2. szam, 3. ajtó. c31290) 

Jó állapotban lévő Panker-féle gyermek- 
kocsi eladóo. Arad. Luptei-tér 5. sz (3168) 

ELSŐRENDÜ minőségü perzsaláb-bunda 

eladó. Arad, V. Stroescu-utca 17. (3169) 

KÉT jó állapotban lévő férfitélikabaát és női 

kosztüm eladó. Arad, Avram Iancu-tér 22. 

szám, ö. ajtó. 3170) 

BARNA női télikabát sapkával, fekete téli 

kosztüm fekete bársony és selyemruha el- 

adó Arad, Regele Ferdinand-körut 45. sz. 
ernelet (S171) 

SZOTARAK, különfélék, nyelvtankönyvek, 

kézi atlaszok, Tolsztoj, Tbsen müvei PDBla- 

ten-gyógymód németül, utleirások eladók 

Arad, Mocioni-utca 19. Popescu-utca sar- 

kán. (3172) 

ZONGORA, korszerü forma. fekete szinü, 

eladó Arad, Regina Elisabeta-körüt 22. sz. 

alatt. C3191) 

ELVESZETT vasárnap este a villamoson 

kövekkel kirakott aranykereszt Becsületes 

megtaláló Jutalom ellenében adja at Vecla- 

manak, Arad, Eminescu-u, 4. (2192) 

RENDELETNEK megfelelő bejárónőt alkal 

mazok, Arad Sft. Sava-ter 7/8. T. em. 10. 

(3193) 

VENNEK használt teveszőrpokrócai. Cl 7 EGYSZERÜBB nőt, aki baromfineveléshez 
is ért, tanyára gazdasszonynak keresnek. 
Ajánlatokat „Tanya" jeligére a timisoarai 
kiadóba kérnek. c5355) 

Nő£ télikabát, fekete, kifogástalan állapot- 

ban, jutányosan eladó. Ugyanott gyermek- 

hócipőt, 3 éves gyermek részére valót, ko- 
resnek. Érdeklődni szivességből d. e. 9-11 
óra között, Timisoarán, 42-87. távbeszélő 
szám alatt lehet. (8374) 

IDEGEN nyelveket tanulnék. Ajánlatokat 
Haladó" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (8372) 

ELADÓ kifogástalan, téli kosztüm, vala- 
mint szövetruha. Cim: Timisoara I, Butea- 
nu-utca 20,, 8. ajtó. (8375) 

A NI A -filmszimház Arad Távbeszélő 12-32 

Ma. 

Egy család megrázó drámáia 

Maria Cebotari, G. Timica, Silvia 
Vörös bilimecsek (Gdessza) 

Pompá- Tendezésü román ilm 
Dimitrescu, Carlo Ninchi. 

a bolsevista megszállás alatt. 

költségére 

rel, Timisoara II., Stefan cel Mare-utca 

FEKETE télikabát, középtermetü f 

való. melegen bélelt, szilgallérral, jó 

potban lévő, eladó. Timisoara II, M 

Joffre-uteca 7 1. ajtó ( 

VALLALOK mosást, vasalást, takarit 
Timisoara III. General Mosoiu-utca 1. 
házmesternél. 

SZABÓSEGÉDET felfogadnak. Dri 
féle szabóság, Timisoara I., Ungure 
8. szám. 

JÓ állapotu szegő- (endliző) gép eladó. 

Iulia Gerő, Lugoj, Regele Ferdinand- 

2 ELADÓ Nora-rádió, meg 1. 2 hullá 

épitett, továbbá uj férfiszvetter 4500 lej 

festmény, képek, 1500–5000 lejért. te 

féle diszpárna 3500 lejért, többféle vi 

fiatal leánderek minden szinben filed 

dronok és fikusz, 45-ös magasszáru, 

férficipő, valamint többféle kézimunka 

misoara IV., Dimitrie Sturdza-u 58. (8. 

BEJAÁARONÖŐT két személyhez azonnal 
fogadnak. Timiscara III, Tolsztoj-utca 
Középső csengó. 

VARRÓLEÁNYOKAT angol munkára fel 
fogadnak. Burgmann-szalon, Timisoara 1 

Vasile Alexandri-u. 7. (8358 

FEÉRFI-, és női angol munkágt azonnal fe 

fogadok. Timisoara I., Regina Maria-kört 

26. szám. (8360 

KET női télikabát, szőrmézett. gumi es 
köpeny és bársonyruha eladó. Timisoa 

III., Timotei Cipariu-utca 11., 2. ajtó. Me 
tekinthetők 1-3, valamint 6-8 óra közö 

(8361 

1 TAKAREKTÜZHELY, 3 tüzlap, 4 kari 

val, 138-166 cm. 3 sütő, egy 58x102 cm n 
retü keretben, 1 melegitő-rostély 1 füt 

ajtó, 1 hamu-ajtó. Az egész sárga préstégl 

ból épitve. Timisoara, I., Regina Maria-kör 
ut 8. Megtekinthetők a házmesternél. (5359) 

FÉRFI ÖLTÖNYÖK, télikabátok, női ang 

ra szövetruha és egy fiatal leány részér 

való átmeneti kabát kifogástalan állapotba 

eladók. Timisoara I. Bul. Reg. Maria 8. III 

em. délután 2-5-ig. (8000 

MINDENES leányt, vagy szobaleányt azon 
nal felfogadnak. Timisoara, I., Diaconovi 
Loga-körut 34. (52352 

CSIKOBUNDA, fekete, középtermetre való 

és két télikabát. iZ-14-éves fiu részére, al- 

kalmi áron eladó. Cim Reclamanái, Arad 
Eminescu-utca 4. 3173) 

VASESZTERGA, kicsi, satupaddal, kétsze- 
mélyes paplan, női kabát és fekete férfi- 

öltöny eladó. Arad Gloria evezősegylet, a 

törvényszék mögött. (3174) 

NAGY maárványlap, nagy bádogaszta! bá- 

doggal bevonva. ebédlő, több kisebb asztal, 

vaságyak sodronybetéttel, egyszerü festett 

rekamié farugókkal, vastag gerendák ocs- 

ka teknők, 27-es magasszáru leánykacipő, 

gyapjupokróc eladó: Megtekinthetők 21- 
6 óráig, Arad Doamna Balasautca 171. 

é3194) 

KeT szürke ferfiöltöny, középtermetre, és 

felöltő teveszőr béléssel eladó. Arad, Avram 

Tancu-tér 3., I. em. 4. ajtó. (3175) 

SEMMIRE sem alkalmas rossz szönyegét, 

ponyvájat, pokrócát megveszem. Arad, Ca- 

rol-körut 29 szám. Guba József. (3176) 

VEGETARIANUS étkezés: keresek. Arad, 

Episcopul Ciorogariu-utca 3. szám, 6-. 
ajtó. c2177) 

BLADOÓ néniet gyártmányu kőzuzó, gyári 

vaskocsira felszerelve, uti- és mükőtörő, 

Theodorovici Iuliu, Sebis, Arad megye. 
(3178) 

25-30 EV koörüli rendes mind nes szakács- 
nőt jó fizetéssel, pusztára, elsejére alkal- 
nazok. Arad, Bratianu-utca 19. szám. Don 

Alexandru. (S179) 

KIFUTOLEANYT alkalmaz Angel gyógy- 
szertára, Arad, Catedralei-tér. (3180) 

TÉLIKABAT, fekete. tiszta gyapju, női, 

karcsu termetre való, valamint barna, kro- 
kodilbőr cipő, 39-es, mindkettő kitünő álla- 

potu, eladó. Timisoara I.. Take Ionescu-kör- 

ut, 31. Jobbra a kaputól, utolsó ablak. 

(8347) 

TRÖGEP eladó. Timisoara IV., Fröbl-utca 
2. Kristóf-féle szabóság. (4387) 

FőöZNI tudó mindenest felfogadnak Timi- 
soara III. Tudor Vladimirescu-sor 7. Tor- 
may. (8331) 

MINDENES. jobb nőt, két gyermek mellé 
anyahelyettesnek felfogadnak a III. kerü- 
letben. Jelentkezni a Regima-kalapszalon- 
ban. Timisoara II., Traian-tér 7. (8376) 

HASZNALT ládák, valamint házi libazsir 
eladó. Prové sajtüzlet, Timisoara IV.a 
zárdával szemben (8370) 

MEGBIZHATÓ szorgalmas, fiatalabb bejá- 

rónőt keresek. Timisoara II.,, Baba Dochia- 

utca 14. felső csengő. (8348) 

2.-3 SZOBAS Jlakást keresek sürgősen. 
(Nem éppen a központban) Eucescu, 
titkár. Timisoara, Politechnica. (8312) 

CoORSO-vVOZ. Aramd Távbeszélő 23-64 
Előadások 3, 5, 7 és 0 órakor 

O ensé 

Ma bemutató. a órai talrengető kacagás. Zenés filmbohózat. ? 

Colette Darfeuil, Enrico Viarisio, Jacauelíne Prevot a legjobb olasz 
tilmmüvészek alak tásával. 

ge a mó 

HAZMESTERT nagy bérházba felfogad- 

nak. Timisoara I., Regina Maria-körut 10. 
Tőzsde. (8351) 

TZMA. 41-es, férfi ruha és cipők eladók. 

Arad Barbatie si Credinta-utca 2/a. t3181) 

MOSoNÖT alkalmazok. 

Arad, (ezelőtt Kánya). 

Városi-étterem, 

(3182) 

oPAVALÓ fiut szabóinasnak azonnal el- 

lmazok. Hangos szabó, Arad Nicm-Fili- 

KERTI padokat vennének. Timisoara I., 

Regina Maria-körut 10., II. em. 6. (8350) 

ATMENETI fiukabát, 1314 évesnek, téli- 

kabát 13-14 évesnek tiszta gyapju, alig 
használt valamint 40-es férfibakancs el- 
adó. Timisoara II. A. Cosma-utca 7. D. u. 

escu-utca 14. 3183) 4—T-ig. Friedmann. 
dés, Timiscara II. Stefan cel Mare-utca 49. 

EZÜSTROKA vadonatuj, jutányosan 

adó. Cim a timisoarai kiadóban. 
el- 

(8369) 

KÉPVISELÖKET keresünk vidéki városok- 
ban, helyi rendelések felvételére, jutalékra. 
Ajánlatokat ,„Mercurius? jeligére a timi- 

soarai kiadóba kérünk. (8366) 

AMERIKAI iróasztalt vennénk. „Olympia" 

dobozgyár papir-, és irószer nagykereske- 

23—24-ES, jó állapotu lenetőleg fehér szi 
nü, gyermek hócsizmát, vagy hócipőt ven 

rék. Ajánlatokat ,23–24" jeligére vagy 

timisoarai kiadóhivatalba vagy Aradon a 
Reelama hirdetőirodába kérnek S351) elorsó 

körut 14. Földszint 4. (8316 

2 ÉVES gyermek részére való nadrágocská 

könnyebb és meleg anyagból valamint mac 

kónadrágot vennék Megtekintés céljából kée- 

rem a timisoarai kiadóba hehozni. (5354) 

GYERMEKKOCSI, korszerü vajszinü, 2 re- 
szes redőnnyel, majdnem uj, olcsón eladó. 

Timisoara IV., Fröbl-u. 36, II. em. 25. (4385) 

1-2 SZOBAS, központi lakást keresek. Cim 
a timisoarai kiadóban, vagy távbeszélőn 
13—76 sz. alatt. (8222) 

RITKA ALKALOM. Kelengyéből visszama- 
radt 2 személyes, uj, brokátselyem gyapju- 
paplan, valamint batisztvászon-, damaszt- 

és len asztalteritők, párnahuzatok, törülk 
zők, függönyök eladók. Timisoara, TV., 
Fröbl-utca, 36. II. em. 25. (A4387 

GYERMEKKOCSI, sötétkék, korszerü, 1942 
tipusu, redőnyös, alig használt, eladó. 

misoara, T.. Olimp-u,, 13. 2. ajtó. Megtekint- 

hető csakis délben 1-14 4 között. 

KOCSIST (egy lóhoz) azonnal felfogad- 
nak. Fara Constiantin, textilker 
Timisoara I., Bratianu-tér. 

HALÓSZOBA, diófurniros, 

Távbeszélő 15-92. (8365) 
állapotu, eladó Cim: Timisoara, 
Rosetti-u. 1. 
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